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I. Cíl, naplnění cíle 

Cílem předkládané specializované mapy s odborným obsahem je dokumentovat, rekonstruovat 

a široké veřejnosti zpřístupnit kulturní a přírodní dědictví zaniklé venkovské kulturní krajiny 

v pohraničí – modelové území Česká Kanada. 

Mapa vznikla v rámci projektu, který se zabývá problematikou dědictví zaniklých krajin na území 

Česka. Cílem projektu a je identifikovat, dokumentovat, rekonstruovat a zpřístupnit dědictví krajin 

zaniklých v období dynamických proměn společnosti na území Česka od konce 18. století, konkrétně 

pak: 1) s využitím historických pramenů a moderních technologií identifikovat, dokumentovat, 

rekonstruovat kulturní dědictví a hodnoty odlišných typů krajin; 2) na příkladu zaniklých krajin 

prezentovat rozmanitost dědictví kulturní krajiny a přispět k vytvoření podmínek pro jeho 

systematickou záchranu, prezentaci a využití odbornou i laickou veřejností a příslušnými institucemi 

například v oblasti ochrany krajiny či územního rozvoje. 

Pro potřeby projektu je dědictví chápáno jako proces aktivního a záměrného způsobu (re)prezentace 

minulosti, jehož cílem je vyjádřit identitu těch, kdo (re)prezentují. Dědictví se tedy utváří z určitých 

důvodů a za nějakým účelem. To se týká i dědictví krajiny. Krajina samotná a ani její dědictví nejsou 

neměnné, mají multihistorický charakter a jsou předmětem (re)konstrukce, (trans)formace, 

(re)interpretace, (re)prezentace, či estetizace a komodifikace. Dědictví kulturní krajiny je pramenem 

poznání dějin společnosti i přírody. Je také významnou součástí procesu utváření územních identit 

a sounáležitosti místních komunit. 

II. Vlastní popis výsledku 

Mapová kompozice je syntézou dílčích výstupů (mapových prvků a fotografií) charakterizujících 

přeměnu krajiny v několika časových horizontech od 30. let 19. století do současnosti v zájmovém 

území zaniklé venkovské kulturní krajiny v pohraničí Česká Kanada (Staré Město pod Landštejnem), 

které zahrnuje katastry Rajchéřov a Košťálkov. Indikátory stavu/změn krajiny jsou zejména (1) stav 

a proměny využití krajiny a (2) změny struktury krajiny (viz metodika uvedená v doprovodném textu 

ke specializované mapě s odborným obsahem). Tyto indikátory se promítají ve většině dílčích map 

dále popsaným způsobem. 

Prvek 01 – Přehledová mapa zájmového území podává základní charakteristiku území (ukazuje 

zahrnuté katastry, hlavní geografické prvky, které se v území nacházejí). Důležité rysy krajiny, její ráz 

a některé důležité objekty, které jsou pro tento typ krajiny a konkrétní území charakteristické, 

důležité zachycují fotografie (prvek 02). Hlavním prvkem mapové kompozice jsou dvě mapy 

znázorňující využití krajiny zájmového území (prvek 03). První mapa ukazuje využití krajiny v době 

mapování stabilního katastru a druhá mapa v současnosti. Prvek 04 – 3D modely krajiny názorně 

prostorově vizualizuje stav/změny krajiny (jejího využití i struktury) s využitím leteckých snímků 

a ortofoto z několika časových horizontů. Ze všech mapových prvků podává nejvíce realistickou 

představu o vývoji krajiny. Konkrétní změny ve využití krajiny – tzv. land cover flows – jsou přímo 

vizualizovány pomocí mapového prvku 05, který ukazuje proměny jedné kategorie v jinou 

a naznačuje také nejčastější typy/procesy změn krajiny. Oproti tomu mapa 06 zachycuje tzv. stabilní 

prvky krajiny, tedy místa, kde se využití krajiny mezi prvním a posledním rokem analýzy nezměnilo. 

Změny struktury krajiny přímo znázorňuje prvek 07, který zobrazuje změnu počtu krajinných plošek 



mezi prvním a posledním rokem analýzy. Syntetické shrnutí proměny krajiny přináší stručný text, 

který je přímo součástí mapy. 

Metodický postup tvorby dílčích map a jejich interpretace (popis dosažených původních výsledků) 

jsou v doprovodném textu ke specializované mapě. 

III. Návrh využití výsledku 

Předložená specializovaná mapa s odborným obsahem může být poskytovatelem využita na několika 

úrovních. Jednak jako informační zdroj pro odbornou i laickou veřejnost, neboť je veřejně přístupná 

na internetových stránkách projektu NAKI II Dědictví zaniklých krajin: identifikace, rekonstrukce, 

zpřístupnění (http://www.zaniklekrajiny.cz). Na digitálním nosiči (případně i v tištěné podobě) může 

být šířena do paměťových institucí v území, které zachycuje (regionální muzea, zámecké expozice 

apod.). Zjištěné a popsané (viz textová část mapy) původní výsledky, které jednotlivé prvky a jejich 

syntéza přináší mohou být využity při další péči o krajinu místními orgány samosprávy a stání správy, 

případně i národními institucemi typu Agentury ochrany přírody a krajiny ČR či Národního 

památkového ústavu ČR). Vzhledem k názornosti a zajímavému obsahu může být využita i při výuce 

zeměpisu či vlastivědy nebo přírodovědy na základních a středních školách. Může též sloužit jako 

metodická ukázka/návod pro další analýzy krajiny prováděné v akademických institucích i státních 

organizacích. 
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